
umetuim jui pravim razgiodora. V kra* 
in, ki so bili določeni za sprejem slo
venskih kmetov, so tudi kasarne, pra
ve balkanske in še celo stare turške 
kasarne in v njih živijo naši sloven
ski iant,;o vo.ajki. i\iso mehkužni, 
niso izbirčni, mnogo hudega so že v 
Avstriji prestali, pa vendar se ne mo 
re.o navaditi na življenje in razmeue, 
k' vladajo na Balkuuu, Tudi oni so 
culi, ua je vso na delu za sprejem 
rojakov Slovencev in trdno so bili 
prepričani, da se bode (a ali oni tudi 
njih spomnil, in da bodo tako dobili 
,riliko, pokazati svojim rojakom, kar. 
se ne da opisati in kar tako nujno uli
ce po odpomoči. Hrana je slaba, ni 
sicer pičla, pa pripravila naj bi se la
to, da jo tudi človek iz „preka" lah
ko uživa, raztrgani so, nimajo perila, 
na snago se ne gleda, to in ono ni v 
redu, zmerja se in psuje, zdaj pa, ko 
oridejo rojaki, bo gotovo bole, V ve
liki časti so ti rojaki pri odločilnih 
srbskih krogih, z visokimi osebami se 
todo razgovarjali in zato ne bo težko, 
ea to ali ono izprosijo za svo4e ianie 
in pa za hrvatske vojake, ki se tudi 
toliko zanašajo na Slovence. Sloven
;ki kmet bo na lastne oči videl, da to 
in ono res ne gre, pa bo pciem pri > 
bedu med srbskimi veljaki to in o: o 
spravil v prav prijateljski in bratski 
Tazgovor. Slovenec bo dejal: „Bia,to 
Srbin, naši iantje so tako in tako, na 
to in ono so navajeni, dajte jim io, 
saj nič ne stane in vsi bodo zadovolj
ni in ponosni vojaki. Mi spoštuje.aj 
.vaše običaje, vi spoštujte pa naše iu 
t,ako bo splošno zadovoljstvo in brat
stvo." Ni mogoče, da bi brat Srbui 
Dratu Slovencu na tak način prediu 
žene žele odrekel, roko mu bo dal: 
„Evo, brate Slovenac, odmah — tako; 
bomo vse uredili, da se bodo tudi va
ši fantje tako dobro počutili pri ua» , 
kakor vi sedaj!" 

Tako so sanjali naši fantjevojaki 
in čakali na posek, Trušč po mestu, 
zastave, razne priprave in riekako ne
deljsko razpoloženje je kazalo, da jo 
prišel zaželeni dan. Kje so rojaki:! 
Sedaj so pri obedu, sedaj pri obisku 
pri načelniku, sedaj pri predsedniku 
demokratske organizacije, sedaj si o
gledujejo šolo, sedaj so pri popu in 
sedaj — pijejo odhodnico na kolodvo
ru. 

V zadnjem hipu se je nekaterim 
fantom vendarle posrečilo, da pridejo 
na kolodvor, da rojakom v pičlih pre
tstalih minutah potožijo, kar imajo na 
srcu. Zagledali so jih, spoznali med 
njimi celo nekatere znance in ko so so 
skozi množico do njih preriii, so ka
zali mili rojaki prav prijazne obraze, 
ker so mislili, da so ti vojaki — Sr
bi, ko so pa slišali, da so Slovenci in 
da se celo čez to in ono pritožujejo, 
ni bilo o prijaznosti niti sledu, odur
no so jih nahrulili in malo je manj
kalo, da niso pozvali srbske oblasti, 
aaj te nehvaležne in obrekljive vojake 
kaznuje in zapre, češ, kako si upajo 
ti falotje tako govoriti, ko smo vendar 
mi pri vsem, kar smo videli in nžiu, 
tako navdušeni in očarani. 

Vlak je oddrdral, srbsko sprem
stvo je klicalo^ „Zavijo, živijo!", naši 
fantje so pa stali nemi, srepih pogle
dov, stisnjenih pesti, s tugo in raz

Naši vojaki v Srbiji in 
samostojni izletniki. 
Samostojneži in demokrati sozbra

r nekaj sloveuskin kmetov in peljali 
so jih v Srbijo, da jih navdušijo za 
rbsko bratstvo. Med temi izletniki je 
Lilo gotovo dovolj poštenih mož, kate
tim bi izlet po Srbiji, če bi si ga pri
redili na lastno roko in če bi gledali 
t lastnimi očmi okrog sebe, dosti ko
ristil. Mnogo bi videli, mnogo bi spo
snaii in imeti bi tudi dovolj poguma 
in poštenja, da svo.e utise o srbskih 
razmerah prostodušno in pošteno oči
iajo in opišejo. Pri tem izletu to se 
veda ni bilo mogoče. Videti so samo 
to, kar se jim je pokazalo in kar je 
bilo za razgled že umetno pripravlje
no in urejeno, vse drugo jim je pa o
stalo prikrito Ta izlet se da primer
jati s j sprehodom kakega dobrodelnega 
flruštva po vojaških barakah v zad
njih letih vojne. Da pi.. 
razmere in da si vzgo 
IOV, je avstrijska vojaška uprava več
krat povabila uplivnejše civilne osebt, 
. svoje tabore. Najprej se je določilo, 

• . i K ;.. uaj so pri 
serije; potem so začeti lepo čistiti in 
pometati, vojake so preoblekli v novo 
obleko, zamazane kotle so oprali in 
aa dan poseta pripravili mesto vsak* 

žlanje repe in „DiJrrgemuse" kaka člo
veško jed, bolniki so dobili čisto t,ai,
W in povelje, da na vsako vprašanje 
odgovarjajo: »Dobro, izvrstno!* — 
m .tako je bilo vse pripravljeno na 
obisk. Obiskovalci, ki so bili od zelo 
prijaznih Qiicir4ev vodeni od mesta do 
mesta, ki so videli čiste bolniške so
be, okusili okusno in krepko juho, slii 
iali tolnro zadovoljnih odgovorov, so 
se vrnili kot največji patrijoti in gor
$ siromaku, ki bi si pozneje enkrat 
drznil v njih navzočnosti govoriti, da 
te baš v tistih barakah stradal in tr
pel neznosne muke vsled krutosti in 
nesnage. Skočili bi mu v lice, zmer
iali bi ga z lažnjivcem, češ, saj smo 
rendar vse videli na lastne oči!. 

Tako je tudi srbijanski izlet. Vse 
lepo po programu in obiskovalec ti bo 
danes rekel, da je bilo vse jako lepo. 
Ni čudal, Nagovori, napitnice, spreje
mi, vino, rakija, črna kava in ciga
rete so tvorile neprodirno mOjO med 

evaranjera v srcu. Eni so preklinjali 
vso mogoče na svetu, drugi so se pa 
t mira vdali prepričanju, da leži huj
še zlo od vojaške službe v zaslep
Penih in vinjenih možganih naših sa
mostojnežev in demokratov — pozabili 
vsega tega ^a ne bodo ne eni in ne 
drugi. 


